

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes.	Tres meses.	Seis meses.	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico	2 >	10 >	20 >	40 >
Resto del mundo	2 >	10 >	20 >	40 >
Demás países	2 >	10 >	20 >	40 >

NUM. 5 cént.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA

Recogidas, 2, Granada

TELÉFONO 177.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 37.

PRECIOS DE INSECCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem de anuncios de empresas	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem de multas, línea	3 >	2 >	1 >	0'50 >
Reclamos, cada línea	10 >	5 >	2 >	1 >
Comunicados, id., id.	100 >	75 >	2 >	50 >

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

NOBLE EJEMPLO

Con el epígrafe *¿Y Granada?*, publicó ayer *El Manicomio* un artículo admirándose al pensamiento, original de un granadino, antes de que se patrocinara en otras regiones, relativo a la formación de una Junta patriótica con objeto de allegar fondos para la recluta y organización de un batallón de voluntarios.

Con el referido colega hay cuatro de esta localidad que defienden tan hermosa idea, acogida por LA PUBLICIDAD con verdadero entusiasmo, desde el primer momento de ser conocida.

Asturias, Castilla y Cataluña han acometido la empresa, y en breve enviarán a la guerra sus huestes de voluntarios heroicos, de hijos amantes de la patria.

Bien haya el obispo de Oviedo, ilustre prelado que tiene la honra de haber sido el primero en proteger con todo el amor de su noble alma, idea sugerida por el más acendrado patriotismo.

Bien haya el Principado de Asturias, país de esclarecida historia, donde D. Pelayo, acaudillando un corto número de españoles, restos desmembrados de la batalla de Guadalete, comenzó contra los sarracenos aquellas heroicas luchas de ocho siglos, que no terminó hasta la total expulsión de estos y la completa reconquista de España.

Bien haya el Reino de Castilla, cuna de la monarquía castellana, tierra de las grandes epopeyas; bien haya Valladolid, tumba de Colón, patria de Zorri-lla, teatro de tantas grandezas y escuela del valor y la hidalguía.

Bien haya, en fin, el principado de Cataluña, el país de la floreciente industria, que se siente ufano de su nombre.

Pero Granada, esta hermosa capital, patria de muchos héroes y varones distinguidos, último baluarte del poder agareno, alma de la caballeridad, el valor y el patriotismo, que ilustra la historia de España con mil hechos mirríficos, tumba de los Reyes Católicos y de reinos, grandezas y civilizaciones de que aún conserva monumentos que son el asombro del mundo, ¿por qué ha de ser menos? ¿por qué no ha de prodigar su oro y su sangre, en servicio de la patria, cuando tiene riqueza y corazón, voluntad y generosidad sin límites?

EL OBISPO DE OVIEDO

Don fray Ramón Martínez Vigil está siendo el hombre del día por la patriótica iniciativa suya, que Asturias está realizando con desinterés y generosidad ejemplares, de ofrecer al gobierno un batallón de 1.000 voluntarios, armados, equipados y puestos a punto de embarque para la guerra de Cuba.

El venerable prelado ovetense, que en el terreno científico es un sabio y en el religioso un echado de virtudes, y que ya en Filipinas prestó a la patria buenos servicios, ha dado la nota de lo que en breve plazo habrán de hacer las regiones, las provincias todas, para secundar y afirmar la acción de nuestras armas en defensa de la integridad nacional hoy, del honor de España siempre.

Asturias ha respondido a la voz de su obispo aportando crecidas sumas, organizando juntas de defensa, renovando aquellas actividades y aquellos hechos que al empezar la guerra de la Independencia distinguieron al pueblo, cuna de la Reconquista.

Al tributarle el homenaje de nuestra admiración, felicitamos al señor obispo

de Oviedo por su actitud, por su proceder, por haber trazado un camino que no tardarán en seguir prelados, corporaciones, cuantos valen y son y tienen algo que sacrificar a la causa que a peligrar empieza, si todos no acudimos a sustentarla y hacerla triunfar.

LA MUJER

Invencible es tu poder,
tirano del hombre eterno!
Con tu sonrisa ¡oh mujer!
lo arrojas a tu placer
a los cielos ó al infierno.

Tú con una burladora
palabra ó risa traidora,
tú con un gesto moherino,
clavas puñal asesino
en el pecho que te adora.

¡Puedes gozarte altanera!
Pues se dobla a ti doquiera
nuestra flaca voluntad.
Nada tu poder supera
más que tu fragilidad.

Pero pronto su fin halla
todo poder que la valla
salta audaz y abusando así
el hombre que sufre y calla
huyendo, llorando, de ti.

Es bien triste y lastimero
el destino que le plugo;
pero al tuyo lo prefiero:
mejor sus tormentos quiero
que tu papel de verjugo.

ALFREDO DE MUSSET.

Origen de los viajes de boda

Pensando en la inveterada costumbre, según la cual, inmediatamente después de la boda se ponen en camino los recién casados (cuando tienen recursos para hacerlo), no ha faltado quien buscase su origen en la caminata que Dios hizo emprender a nuestros primeros padres, apenas hubieron éstos consumado el matrimonio. Pero los sabios y las personas poco amigas de teologías, atribuyen el hecho al hábito, aún corriente entre los pueblos primitivos, de robar los jóvenes a sus desposadas.

En efecto, por todas partes se encuentran vestigios de esta práctica, y parece ser cosa reconocida la obligación en que se halla el esposo de apoderarse a viva fuerza de la futura compañera, sustrayéndola a su familia y a todas sus antiguas aficiones.

En las cercanías de Sidney hay una isla, Bali, en donde los amantes acocchan a sus prometidas, las aturden con golpe de pala y huyen con ellas a la selva para consumar el matrimonio.

Cuenta el mayor Cambell, que entre los kouds de Orisa, con quienes vivió largo tiempo, oyó en cierta ocasión una alarmante algarabía. Temeroso de que hubiera surgido alguna querrela, corrió hacia donde sonaba el ruido, y pronto pudo ver que pasaba un hombre llevando a cuestas un pesado fardo y defendido por veinte ó treinta jóvenes, los cuales tonían a raya a una multitud de mujeres que los atacaban a pedradas y los cubrían de injurias. El hombre en cuestión era el esposo y la prometida el fardo.

Sir W. Elliot y M. Daltou han observado la misma costumbre entre los badags y los kols de la India Central, respectivamente. Según el doctor Eell, los jóvenes kalmucos, una vez debatido y aceptado el precio de la contrayente, la roban ayudados por sus amigos. Los habitantes del campo oponen una simulada resistencia; pero no obsta para que aquél se lleve su preciosa carga sobre un caballo magníficamente enjaezado. Festejase con regocijos, salvas y hogueras la fácil victoria.

Cuando entre los mongo es se concerta una boda, la joven interesada va a ocultarse en la casa de sus deudos. El futuro y sus compañeros pónense a buscarla, y una vez encontrada, arrebatánla con aparente violencia.

En Groenlandia se obtiene el mismo fin por diferentes caminos. El novio encarga la captura de su amada a tres ó cuatro viejas, las cuales deben emplear la violencia, sin lo cual sería declarada la futura inmodesta y desvergonzada.

Entre los aborígenes del valle del Amazonas, entó a los habitantes de la tierra del Fuego y entre los vibros de la Nueva Zelandia, imperan usos y costumbres muy parecidos.

Mr. Yate refiere que cuando se hallaba en este último país, una mujer fué a invitarle para que al día siguiente asistiera al casamiento de su hija. Dicha mujer manifestaba estar muy satisfecha con esta unión; pero añadía que hallabase obligada a gritar con gran fuerza y aparentar mucha ira, puesto que no haciéndolo se exponía a que las gentes de su tribu fueran a quitarle todo lo que poseía y a destruir sus cosechas.

La escena—añade Mr. Yate—ocurrió tal como la buena mujer lo había anunciado.

Ella se arrojó sobre los novios al concluirse la ceremonia y también sobre el pastor que los había casado, gritando: «¡Atrás, misionero blanco! Sois peor que el diablo; me quitáis a mi hija para hacer de ella una esclava.»

El pastor le contestó que se callara; pero entonces la anciana redobló el alboroto y la gritaría. Entonces Yate le dijo:—Si no calláis os ato de pies y manos y os cubro la boca para que no podáis moveros ni dar gritos.

—Esto precisamente es lo que yo deseo—replicó la irascible suegra.—Es preciso que os desentendáis de mí a viva fuerza; y esta es la causa que me obliga a hacer tanto ruido.

En el Africa occidental, en el Africa septentrional, en Sooka, y principalmente en el país de los ahitas, verificanse farsas por el mismo estilo.

En Circasia sueles celebrarse el matrimonio con un festin, a la mitad del cual debe el novio abalanzarse hacia la sala acompañado de algunos fornidos compañeros que le ayudan a susstraer a su novia violentamente. Esto da carácter de legalidad al matrimonio.

Estas prácticas raras constituyen lo que sir John Bublock llama en sus *Orígenes de la civilización* «el matrimonio por captura.» Efectivamente, esta clase de matrimonios se halla aún muy extendida, puesto que prevalece en Australia, entre los malayos, en el Indostán, en el Asia Central, en Siberia, en Karuschatk, en el país de los esquimales, en el de los Píeles Rojas de la América septentrional, entre los aborígenes del Brasil, en la Tierra del Fuego, entre los polinesios, en Circasia y hasta en ciertas comarcas de Europa.

¿Deberemos añadir que esta costumbre es antiquísima, y que se encuentran vestigios de ella en las obras de Plutarco y de Herodoto?

Los griegos y los romanos practicaronla de una manera regular, a título de simulacro, por supuesto. Es de presumir, pues, que semejante costumbre, tan original y tan universalmente usada, es un resto de aquellos usos antiguos que se han perpetrado hasta nosotros, y que el «viaje de boda» no es más que una reminiscencia del matrimonio por captura, cuya significación exacta se ha conservado.

REFORMAS MILITARES.

Táctica de infantería.

La comisión de Táctica ha terminado la revisión de los reglamentos tácticos del arma de infantería, correspondiente a las instrucciones del recluta, de sección y compañía y de batallón, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 30 de octubre de 1892.

Introducidas en ellas las variaciones que aconsejan las necesidades de la guerra moderna, las modificaciones que ha originado en las reglas de tiro la adopción del fusil Maüsser, reglamentario en nuestro ejército, y las ocasionadas por la conveniencia de armonizar y generalizar en los reglamentos de las tres armas de combate los principios tácticos que pueden y deben ser comunes, se ha ordenado por el ministerio de la Guerra que, antes de proceder a su aprobación definitiva, se ensayen desde luego por el batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, núm. 7.

Concluidos los ensayos, bajo la inspección del comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, dará cuenta esta autoridad del resultado, con las observaciones que dicha experiencia le sugiera, a fin de mejorar, en lo posible, las condiciones del proyecto.

Muy en breve comenzarán los indicados ejercicios.

También se dictarán pronto disposiciones en lo que se refiere a los reglamentos de tiro.

El Reglamento de campaña.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que por la Junta consultiva de Guerra se proceda al examen del vigente *Reglamento para el servicio de campaña*, y previo un completo y detenido estudio, proponga las alteraciones que a su juicio deben introducirse.

Valencianos y aragoneses.

Los valencianos residentes en Madrid, y la archicofradía de la Virgen de los Desamparados, establecida en la iglesia de Monserrat, trabajan para que

tenga gran lucimiento una procesión que están organizando para el día 10 de mayo, y que tendrá por objeto mejorar la protección divina en favor de nuestro ejército en Cuba y obtener la pacificación de la isla.

A la procesión serán invitadas todas las comisiones religiosas y el elemento civil.

Además, las colonias valenciana y aragonesa van a gestionar la apertura del hospital de la Corona de Aragón, fundado en la iglesia de Monserrat a principios del siglo XVII, con bienes propios, y cerrado, no se sabe por qué causa, desde el año 1869.

Si la apertura se consigue, tratan los iniciadores de destinar el asilo a los infelices soldados aragoneses, catalanes y valencianos, que hallándose en Madrid, necesitasen de los auxilios de la caridad y de la ciencia.

LA MODA

Traje de visita.

El que vamos a describir, es el más elegante. La falda es de pañete, color de plomo eléctrico.

El corpiño se hace de felpa de igual color: es sencillo, aunque muy abullonado. Desde los hombros a la cintura le adornan unas bandas de la misma, sobre las cuales lucen sus primeros botones de filigrana ó esmaltados.

El peto puede hacerse de encaje crema. El cuello se adorna con un pequeño boa de encaje negro muy rizado.

El sombrero es de terciopelo negro con lazos en forma de mariposa y adornado con un manojo de plumas amarillentas.

Alianzas é influencias.

La Princesa María de Grecia, con quien se dijo que se iba a casar el Rey Alejandro de Servia, acaba de contraer esponsales con el Gran Duque Jorge Michsilowitch, primo segundo del Czar. Esta es otra prenda concedida a Rusia en la península de los Balkanes.

Los servios tendrán que esperar aún algún tiempo a su futura soberana. Pero el Rey Alejandro recibirá en Belgrado a su vecino el Príncipe de Montenegro, cuya visita, indicada varias veces como probable, es hoy oficial.

Así va Rusia concentrando con sus alianzas todas las fuerzas que le son adictas en los Balkanes.

Sección local y provincial.

Anteanoche tuvimos el gusto de ser visitados por una comisión de la estudiantina almeriense, y anoche visitó de nuevo esta redacción para darnos cuenta de algunos de los donativos que le han hecho personas conocidas.

Dicha comisión la forman don Gumersindo Resina, presidente; don Manuel Jiménez, tesorero, y don Manuel Huertas, contador.

El personal de la estudiantina se compone además de los susodichos, de los postulantes D. Francisco Jiménez y D. José Marín Becerra y los siguientes señores que forman la orquesta: don Amador Fernández, don Manuel Rodríguez, don Emilio Murcia, don Francisco González, don Eduardo Oloriz, don Manuel Arenas, don Alfredo Tramelli, don Manuel Martínez, don Juan Vizcaino, don Joaquin Villalobos, y don Guillermo Fernández.

Los estudiantes almerienses recorri-

ron ayer las calles, postulando, habiendo recibido donativos de los señores presidente de la Audiencia, don Eduardo Rodríguez Bolívar; Alcalde, don José Gómez Tortosa, Casino Principal y nuestro querido colega *El Popular*.

Hoy se proponen hacer varias visitas, entre ellas a los Sres. Arzobispo, General, jefe del partido conservador, gobernador civil, Presidente de la Diputación, Rector de la Universidad, Liceo y Decano del Colegio Notarial.

Anoche regresaron de Guadix, en coches particulares, el diputado electo por aquel distrito, don Francisco de Angulo y Prados, y sus compañeros de expedición.

Numerosos amigos fueron a esperarlos a Fajalauza, con objeto de felicitar al Sr. Angulo por el triunfo que acaba de obtener en los comicios.

Sean bien venidos los distinguidos viajeros.

Los concejales Sres. Hernández Carrillo, Auriolas y Osorio visitaron ayer a don Vicente Arteaga, para que éste explorara el ánimo de los comerciantes, a fin de ver si se quieren encargar de la organización de los festejos del Corpus, con los diez mil duros que para ello tiene presupuestado el Ayuntamiento.

Los comerciantes contestarán hoy.

Mañana saldrá con dirección a Cádiz, en donde embarcará para incorporarse al ejército de Cuba, el capitán de infantería, don José Márquez Anglada.

Este bravo oficial, muy conocido y apreciado en Granada, vino hace poco de Marruecos, después de realizar una comisión que el ministro de la Guerra le ordenara.

Un asesinato.

El cometido el día 11 de Marzo, a las doce de la noche, en la cuesta del Maguon (Guadix), y de que fué víctima el uccitano Domingo Porcel García, lo realizaron los vecinos de Filiana, Francisco Martínez Jiménez y el conocido por Antonio *El hijo de la Tejera*, con objeto de robarlo. Después de darle varios palos y un tiro en la cabeza, lo registraron y le quitaron algún dinero, poco, por no encontrarle más, tirándolo después a un barranco, para ocultar el crimen.

Estos sujetos quisieron robar también al venir de Bujalance y pasar por Torre Don Jimeno, a un hombre que sabían había vendido dos mulas y llevaba el dinero; pero no lo efectuaron porque iban con él dos muchachos y su mujer y no encontraron ocasión. Ha permanecido en la oscuridad y en el misterio este delito, que ya se tenían las esperanzas perdidas de descubrir, hasta que lo ha conseguido después de cuatro días de incansables gestiones, el cabo comandante del puesto de Moreda, José Orantes Caballero, que lo ha puesto, convicto y confeso, a disposición de los tribunales. Este cabo es el que descubrió el crimen de doble asesinato y robo de Alamedilla, y en este último servicio, ó sea en el de la cuesta del Maguon, ha sido secundado por los guardias Atanasio Bonache, José Díaz y Vicente Montesinos.

Las elecciones.

En cumplimiento del precepto legal, debe tener lugar el jueves 16 el escrutinio general.

El día 18 se verificará la elección de compromisarios y el 26 se llevará a efecto la de senadores.

Los compromisarios, elegidos en el número y por el procedimiento que establecen los artículos 31 y siguientes de la ley electoral de senadores, deben presentarse en la capital de la provincia el día 24 con los documentos correspondientes.

Con el uso del KOLA KOLA BEGEA renace la fuerza y el rigor en los que la perdieron por achaques de la vejez ó por exceres de la juventud.

De venta, farmacia de Ortiz Pujazón. San Jerónimo, 13.

Entre las fiestas que ha celebrado en la Pascua el pueblo de Dólar, se ha representado el Coloquio de la Anunciación de Nuestra Señora, que no pudo representarse en su día por haber nevado.

co D. Juan Antonio Quesada y el coadjutor don Rafael Muñoz, repartiendo los papeles en esta forma: el de Virgen, la simpática señorita doña Carmen Alcalde Aranda; el de Santa Isabel, la señora doña Asunción García de Pedrosa; el de San José, don Fernando Romero García; el del Angel San Gabriel, el niño Enrique Clavijo López; el de Rebeca, la señora doña Patrocinio Alcalde de Alcalde; el de Rey Herodes, don Ricardo Rubio Fernández; el de Ministro, don Bernabé Alvarez, y los de Pastores, don Eusebio Alcalde Aibor, don Diego Molina Romero y don Torcuato Clavijo Ruiz.

La banda de música municipal, cediendo por el alcalde don Juan Alcalde Fernández, amenizó la función, la cual estuvo animadísima, pues no solo asistieron a ella los vecinos de la localidad, sino también muchos de los pueblos comarcanos, divirtiéndose honestamente todos ellos, los cuales elogiaron en extremo a los actores por la perfección con que desempeñaron la obra.

El Alcalde de Alhama, ha enviado al Sr. Gobernador civil para que se sirva prestarle su aprobación, al presupuesto de atenciones carcelarias de aquel distrito, que importa la cantidad de seiscientos veintinueve mil cuatrocientas cincuenta y cuatro pesetas.

Los agentes de orden público condujeron anteanoche al arresto, a Francisco Rodríguez, por escandalizar en el Triunfo.

El Juez de Instrucción de Guadix, llama al procesado, Dionisio Ramite Villatoro.

El del distrito del Sagrario de esta ciudad, cita por medio de edicto al testigo José Córtes Fernández.

En el tren mixto de ayer tarde, regresó de Madrid, el Excmo. Sr. Conde de Agrela.

En la Factoría militar de esta plaza, se celebrará concurso el día 30 del corriente para la adquisición de aceite mineral, aceite vegetal, carbón de cok, carbón vegetal, carne de vaca, gallinas, garbanzos, mantequilla, tocino, vino común, arroz, azúcar, bizcochos, chocolate, cerveza, huevos, jabón común, jamón, leche de cabra, merluza, pastas, patatas, queso, velas de esperma y vino generoso, con destino al hospital militar de esta ciudad.

Ha sido nombrado auxiliar de la agencia ejecutiva de la zona de Santafé, don Eduardo Tejada de Videgain; de la de Motril, don José Anselmo Ramírez, don Juan Almansa y don Rafael Pérez Daman; de la de Orgiva, don Rafael Rodríguez, y de la de Loja, don José Arenas Rovira y D. Francisco Tallón Ruiz, en sustitución de don Cristóbal Aguilera, don Manuel Morales y don Pedro Alvarez de Toledo.

Ha sido capturado por los agentes de orden público, Juan Maldonado Campos, que en la noche del doce del corriente, robó una yegua en el barranco del Abogado, a Ignacio Silva.

Por R. O. del ministerio de la Guerra, de seis del corriente, S. M. la Reina Regente le ha concedido como gracia especial al recluta José Padilla Grisolia, de esta zona militar, el que se pueda redimir del servicio activo de las armas, mediante el ingreso de 1.500 pesetas en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

En el día de mañana ingresará la Delegación de Hacienda en las cajas de instrucción pública, la suma de ochenta y seis mil quinientos diecisiete pesetas noventa y ocho céntimos, procedentes de recargos municipales sobre territorial é industrial para satisfacerles sus haberes a los profesores de primera enseñanza de la provincia, correspondientes al tercer trimestre del corriente ejercicio.

La elección de Diputados.

Anoche a las once, se conocían en el Gobierno civil los siguientes datos relativos a la elección en esta provincia, que ya acusan el resultado definitivo, éscpto en la circunscripción, que faltan noticias de varias secciones.

Circunscripción.	
Bolívar.	15.784 votos.
Acosta.	14.316 »
Sardoal.	6.872 »
Albuñol.	
Aguilera.	7.205 »
Alhama.	
Martos.	7.570 »
Baza.	
Aravaca.	7.612 »
Lombay.	727 »
Villamanrique.	372 »
Guadix.	
Angulo.	9.625 »
Motril.	
Jiménez Caballero.	5.742 »
Díaz Moreu.	526 »
Orgiva.	
Banqueri.	4.225 »
López Muñoz.	3.529 »
Huéscar.	
Barroeta.	8.001 »
Portillo.	2.171 »
Pellón.	1.986 »

Han sido, pues, elegidos diputados: Por la circunscripción, D. Eduardo Rodríguez Bolívar, D. Manuel Rodríguez Acosta y el señor Marqués de Sardoal.

Por Albuñol, D. Alberto Aguilera. Por Alhama, D. José Martos de La fuente.

Por Baza, D. Nicolás Aravaca. Por Guadix, D. Francisco de Angulo y Prados.

Por Huéscar, D. Ramón Barroeta. Por Loja, el señor Conde de Castillejos.

Por Motril, D. José Jiménez Caballero. Por Orgiva, D. Justo Banqueri.

Para que todos conozcan y compren en EL SOL, Zacatín, 5, gran rebaja de precios. Géneros para trajes, pañería, géneros para señoras, géneros blancos y de punto, todo en realización. Granadinas, armures, merinos, tules, velos, blondas, tocas y mantillas, todo bueno y de novedad a precios de fábrica y menos.—Francisco de P. López Siles, EL SOL, Zacatín, 5.

OSTRAS FRESCAS DE BOO SEIS REALES DOCENA
Mesones, 56 y 58
Juan Ruiz Gálvez, Las Colonias

CERVECERÍA INGLESA
Helados para hoy
Desde las seis de la tarde: Espuma de café y Pina americana.
Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas.
Chocolate con bizcochos, 50 céntimos.

Se hacen toda clase de pavimentos de cemento Portland, a precios módicos, lo mismo que aceres, patios, cocheras, y demás clases de trabajos en esta materia, y adonquinados, con piedra del Tocón, por ser la mejor de esta provincia, garantizando su duración y firmeza.
Para adquirir informes Mesones número 9.

GRANADINAS

Con este hermoso y sugestivo nombre ha publicado un libro D. Matías Méndez Vellido. En él hay una serie de cuadros ricos de color: la Sierra Nevada, los cármenes del Darro, las pintorescas calles del Albaicín, nuestra incomparable vega granadina, surgen luminosas al mágico conjuro del autor para servir de fondo a cada una de las bellas descripciones de costumbres que constituyen los capítulos.

Leyéndolos se siente uno abrasado de calor al atravesar en plena tarde de este la Carrera de Darro en busca de las angosturas de éste, donde en los grandes socabones de peñas oscuras y ricas, tapizadas de musgos y culantrillos, espermenta uno deliciosa sensación de frescura, al par que las cadenciosas notas de una guitarra y la femenina voz entonando melancólica y apasionada canción andaluza nos advierten la proximidad de unos *juerguistas*.

Otras veces presencia uno en el campo el poético amanecer de un día primaveral, contemplando entre sombras indecisas la siueta apuntada é irregular del lejano monte, las manchas oscuras de los olivares, los espejos azulados de las diseminadas charcas... inundándose poco a poco de vida y claridad.

Ya asiste uno al retorno de una mustia comitiva que viene de alegre *parrranda* cuando «el sol toca a su ocaso» y el remusguillo fresco de la tarde pe-

netra los huesos y produce dejos de melancolía...

En otros capítulos nos traslada el autor a la Granada antigua y vemos nuestras mejores vías convertidas en dos estrechas riberas, unidas de distancia en distancia por antiquísimos puentes, bajo los que pasaban tortuosos arrolluecos ya lípidos, ya pestilentes, ó impetuoso aluvión con piedras y troncos de árbol.

En resumen: el lector con gusto se deja subyugar por Méndez y así, lo mismo admira la hermosa naturaleza, como sonríe delante de las fotografías del Sr. Ayala, ó le acompaña en tiempos de antaño, a oír y felicitar en *tenebroso club*, a D. Melchor Almagro cuando este empezaba a ser... Melchor Almagro.

En «Granadinas» se mezclan como quería Goethe *poesía y verdad* (1) y, leyéndolas, adquiero el convencimiento de que Matías Méndez bien puede decir de su inspiración con Alfredo de Musset: mi vaso es pequeño, pero bebo en mi vaso (2).

SALVADOR V. DE CASTRO

14 de Abril del 96:

(1) *Dichtung und Wahrheit.*
(2) *Mon verre n'est pas grand, mais je bois dans mon verre.*

NOTICIAS GENERALES

El arbitraje.

Subscrito por los cardenales Gibbons, arzobispo de Baltimore; Logue, arzobispo de Armagh y primado de Irlanda; Vaughan, arzobispo de Westminster, y Morán, de Sidney, acabase de publicar simultáneamente en Inglaterra, los Estados Unidos y Australia, un manifiesto, invitando a la opinión pública de esos países a reclamar el establecimiento de un tribunal permanente de arbitraje que evite entre las razas de la lengua inglesa las decisiones sangrientas de la guerra.

Dicho documento lleva la fecha del domingo de Pascua, y en él expónese desde luego la creencia de qué semejante proyecto encontrará dificultades para su realización; pero que éstas no serán de carácter invencible, si en todos existe un deseo vehemente y sincero por llegar al fin que se apetece.

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE.)

Ya se disgustan.

Uno que renuncia.—Disgusto general.

¿Qué sucederá?

Madrid 14 (8 15 n.)

Crece la marea contra el Gobierno por las coacciones que se aseguran ha permitido en las elecciones de la Corte.

Uno de los más disgustados es el diputado electo D. Federico Ortiz, que obtuvo más de 20.000 votos y se le han computado cerca de catorce mil.

Asegúrase que dicho señor renunciará el acta de diputado.

Dícese también que el Sr. Sagasta protestará solemnemente, y que esto dará lugar a muchas complicaciones.

Los periódicos ministeriales, convienen en que las elecciones han sido un modelo de sinceridad.—Guerra.

Operación combinada.

Contra Maceo.—Las columnas.—En

marcha.—Espectación.

Madrid 14 (8 15 n.)

El Estado Mayor del general Weyler, teniendo noticia exacta de la situación de Maceo, estudio una operación combinada para batirle y corderlo.

Aprobado el plan, avisóse a la columna del general Echevarría, marcándole el itinerario que habrá de seguir, para acometer de frente al enemigo; la del general Suarez Inclán lo batiría de flanco, y el batallón de Alfonso XIII auxiliaría estos movimientos atacando a los insurrectos por retaguardia para cortarles la retirada.

En la Habana reinaba gran espe-

tación, creyéndose que Maceo sufriría un rudo golpe.

Se esperan detalles.—Guerra.

La batalla.

El batallón solo.—5,000 enemigos.—Defensa heroica.—La retirada.

Madrid 14 (9'30 n.)

El primero que dió vista al enemigo, fué el batallón de Alfonso XIII.

Las partidas de Maceo, Roloff y otros cabecillas, reunidas, formaban un total de 5,000 hombres.

Nuestros soldados, contando con que no tardarían en llegar las otras dos columnas, no se desalentaron por su inferioridad numérica y atacaron bizarramente a los mambises.

Sosteniendo un fuego nutrido pasaron cerca de dos horas, y el batallón, viéndose comprometido, inició una retirada lenta.

Convencidos los rebeldes de su ventajosa situación, cobraron ánimos y atacaron furiosamente, dando varias cargas al machete, siendo rechazados.

Maceo ordenó varios movimientos envolventes, y el batallón estuvo a punto de ser copado.

La defensa de nuestros soldados fué verdaderamente heroica; formado el cuadro, mantenían un fuego granado, e hicieron uso de un cañón, causando gran destrozo en las filas insurrectas.

Haciéndose la situación cada vez más difícil, pues la tropa peleaba en proporción de uno contra seis, replegóse el batallón por escalones, logrando llegar al embarcadero «Claudio», donde se hizo fuerte, aprovechando las trincheras naturales del terreno y apoyándose en el cañonero «Alerta», que se encontraba en dicho embarcadero.

El cañonero hizo continuos disparos, y se logró tener a raya a los rebeldes.

Procuró conocer más detalles, y telegrafiaré inmediatamente.—Guerra.

Una falta grave.

Echevarría no acude.—La columna inclán.—Socorro al batallón.—Maceo corriendo.—Comentarios.

Madrid 14 (10 n.)

El general Echevarría, contraviniendo las ordenes que había recibido, no penetró en el interior, dejando de seguir el itinerario que tenía marcado.

Esta falta motivó que la operación no diera el resultado previsto y que el batallón de Alfonso XIII se viera en situación tan apurada.

La columna Suarez Inclán que era la que estaba más lejos, no encontró al enemigo, porque éste iba siguiendo al batallón en su retirada. Dicha columna caminó trece horas a marchas forzadas, consiguiendo al fin encontrar a las partidas de Maceo y Roloff, que frente al embarcadero luchaban contra los soldados de Alfonso XIII.

La columna Inclán atacó con furia, dándose varias cargas a la bayoneta y derrotando al enemigo, que se declaró en precipitada fuga, refugiándose en las lomas para librarse de la persecución de las tropas.

Coméntase mucho el resultado de la operación combinada, y dícese que Weyler ha ordenado la instrucción de expediente para depurar responsabilidades.—Guerra.

Detalles de la acción.

Las bajas.—Echevarría y Weyler.—Lo que aseguran.—Conferencia.

Madrid 14 (12 n.)

Se han esperado con ansiedad noticias de las bajas en la batalla contra Maceo, cuyos detalles he telegrafiado, creyéndose que serían muy numerosas por una y otra parte.

Según el despacho oficial acabado de recibir en el ministerio de la Guerra, el batallón de Alfonso XIII tuvo cuatro soldados muertos y un oficial y trece soldados heridos.

No se tiene seguridad de las bajas del enemigo, pero se calculan en más de cincuenta, entre muertos y heridos.

El general Weyler ha ordenado que inmediatamente vaya a conferenciar con él, el general Echevarría.

Asegúrase que este será relevado del mando de la columna, y que se le impondrá además otra corrección.

En los círculos militares se comenta con viveza la conducta de Echevarría.

El ministro de la Guerra ha conferenciado telegráficamente con el general Weyler.—Guerra.

Ahora si está bueno.

Madrid 14 (12 n.)

El Sr. Cánovas está completamente restablecido de la enfermedad gripal que padecía.

Mañana irá a Palacio a conferenciar con la Reina Regente.—Guerra.

Diputados electos.

Madrid 14 (12 n.)

No son aún completos los datos de elecciones que a última hora se comunican.

Calculáse la mayoría de los diputados ministeriales en 280; los fusionistas, de 65 a 70; silvelistas, 10; carlistas, de 6 a 8; y los republicanos, cuanto más tres.

También esta vez se quedaron los socialistas sin representación.—Guerra.

El batallón de Asturias.

Valencia 14 (12 n.)

Mañana, probablemente, aprobará el general Azcárraga las bases para la formación del batallón de voluntarios asturianos, a quienes su provincia costea el vestuario, manutención, sobresueldo, transporte, etc.

Créese que para el primer día del próximo Mayo estaba dicho batallón preparado para marchar a Cuba.—Guerra.

Entierro de un general.

Madrid 14 (12 n.)

Se ha verificado el entierro del general D. Martinano Moreno.

El duelo ha sido numerosísimo, figurando en él militares de todas las graduaciones.—Guerra.

LA BOLSA

(Por telégrafo)

Interior.	61-40
Exterior.	72-60
Amortizable.	00 00
Cubas viejas.	82-70
Cubas nuevas.	69-90

CAMBIOS

París.	18'60 beneficio al papel
Londres.	29'84 libra esterlina.

Madrid 14.

ESTRANJERO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Duelo verificado.

Paris 13.

Esta mañana se ha verificado el duelo anunciado entre el príncipe de Lagan y el autor dramático Hornán, habiéndose cambiado cuatro balas sin resultado desfavorable para los duelistas.—Raymond.

Combate de los inglesas.

Londres 13.

Las tropas inglesas han tenido un encuentro en el camino de Tuli con los matabeles, habiendo sido derrotados éstos. Los ingleses tuvieron 5 muertos y 18 heridos, y los matabeles 150 y 400 respectivamente.

El número de fuerzas enemigas, superaba considerablemente al de las leales.—Raymond.

Grave conflicto.

Londres 13.

Los despachos de la India inglesa nos dan cuenta de un nuevo y grave conflicto entre el Nepal, país del protectorado inglés, y el Tiniyet,

El maharaja de Nepal ha enviado tropas al Norte del Himalaya, y se teme un encuentro.—Raymond.

Descarrilamiento.

Paris 13.

En el descarrilamiento ocurrido en la línea del Este y cerca de Aubervilliers, no han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas materiales son de gran consideración.—Raymond.

Cleveland y España.

Nueva York 13.

El «Times» de esta capital afirma que el gobierno norteamericano no ha dirigido al de España nota de ningún género proponiendo la mediación amistosa en la cuestión de Cuba. Lo que ha hecho es dirigirse a su representante en Madrid mister Taylor, recomendándole que explore cerca del gobierno español cómo acogiera éste la proposición de la mediación amistosa. Añade que Mr. Cleveland está animado de los mejores deseos de evitar todo motivo de rozamiento con España.—Raymond.

Mundimiento.

Roma 13.

Un despacho de Palermo da cuenta de haberse hundido la techumbre de una casa en construcción que produjo la muerte de dos obreros y siete gravemente heridos.—Raymond.

Suspensión de un periódico.

Paris 13.

Por el ministerio del Interior se han dado las ordenes oportunas para que no se consienta la circulación en Francia del periódico «Mechvet» que se publica impreso en lengua turca.—Raymond.

El Congreso femenino.

Paris 13.

La última sesión del Congreso femenino ha sido un escándalo continuado.—Raymond.

Bolsa.

Paris 13.

4 por 100 exterior español, 61'31.—Raymond.

Londres 13.

4 por 100 exterior español, 61'23.—Raymond.

ÚLTIMA HORA.

(Por telégrafo.)

Combate en Las Villas.

El batallón de Luzón.—Partidas dispersas.—Las bajas.

Madrid 15 (1'15 m.)

El batallón de Luzón, que opera en Las Villas, encontró a varias partidas muy superiores en número.

Las ataco con bizarría, sosteniendo durante mucho tiempo nutrido fuego, y dando varias cargas, que hicieron retroceder al enemigo. Este fué derrotado, y apeló a la fuga, siendo perseguido de cerca por la columna.

Veinte y un mambises resultaron muertos, algunos de ellos con arma blanca, lo que prueba que la lucha fué terrible, sosteniéndose cuerpo a cuerpo.—Guerra.

Una batida.

Madrid 15 (1'15 m.)

El batallón de Arapiés batió en los límites de Pinar del Río a varias partidas que se acercaban a la línea estratégica de Mariel a Artemisa.

El batallón las rechazó con facilidad, y las persiguió tenazmente, haciéndoles siete muertos y varios heridos.—Guerra.

Ahí duele.

Madrid 15 (2'30 m.)

Se ha reunido la Junta central del censo.

Después de un animado debate acuerdo imponer multas a los presidentes de mesas que dejaron de remitir las actas del escrutinio, contraviniendo así lo preceptuado en la ley electoral.

Dícese que la citada Junta, en su próxima sesión, adoptará acuerdos importantísimos.—Guerra.

Contra Cabriñana.

Madrid 15 (2'30 m.)

Hoy se procederá al embargo de los muebles del marqués de Cabriñana, para responder a los gastos de los procesos que se le siguen, por supuestas injurias y calumnias contra el exministro D. Alberto Bosch.

Esta noticia ha producido mucha sensación.—Guerra.

DELEGACIÓN DE HACIENDA

Pagos para hoy.

A doña Eduarda Roldán, Alquileres. Al Jefe de Telégrafos, Portes de despachos.

Boletín Religioso.

Día 15.—Santa Basilia y Santa Anastasia, mártires.

Jubileo de las 40 horas iglesia de San Juan de Dios.

Se manifiesta a las siete; se oculta a las seis.

Misa cantada.—En la Catedral, Real Capilla, a las 8 y media. En San Juan de Dios, a las nueve.

En las Angustias, San Justo y la Magdalena, misa de doce.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Matías, San Ildefonso, a las 8, en las demás iglesias a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

Ganga Por aglomeración de existencias y con el fin de desalojar en parte el local, SE REALIZAN varias clases de PAPEL DE BAHUBA a precios no conocidos, desde 5 céntimos cuadrado, en la PAPELERÍA Y ESTABLECIMIENTO DE DIRECTORES DE ESCRITORIO de JOSE LÓPEZ UCEBA, Mesones 57, donde también se realizan otra infinidad de artículos concernientes al ramo de papelería.

Almoneda Se hace de un magnífico estrado y espejo grande.—Duquesa, 18.

Obra de caridad Un artista que se encuentra en la mayor miseria, solicita de las personas caritativas un socorro que siquiera le permita trasladarse de esta capital a Córdoba.

Darán razón, Alcantarilla, 4, 2.º izquierda.

Plata MENESSES

Al variar la razón social de Hijos de L. Meneses por la de Emilio Meneses, continúa como único Representante en esta plaza de su Gran Fabrica de metales, habiéndose establecido en ella reformas de consideración en su sin rival Plata Meneses, tanto en objetos para Iglesias y Oratorios como en servicio completo de mesa para Casas particulares, Hoteles, Restaurants y Cafés aumentando sus especialidades en los Cubiertos de que tanta fama gozan consiguiendo poder ofrecerlos a todas las clases de la sociedad por sus variados y económicos precios, siendo como siempre garantizados cuantos artículos pertenecan a su fabricación.

Esta casa, LAS ARTES, Mesones, 47, duplicado, está obligada a vender todo lo concerniente a Plata Meneses a precios de fábrica, encontrándose los compradores con las ventajas de economizarse portes, embalages y exposición de roturas.

Si a pesar del buen surtido que generalmente se tiene en existencias se trata de alguna falta ó encargo especial, puede elegirse el artículo en un buen catálogo ilustrado que está a la disposición del público, y en breves días se consigue esté en poder del interesado.

LAS ARTES

IGNACIO MERINO, Mesones, 47, duplicado.—GRANADA.

